



### 撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

#### 深入实施京津冀协同发展战略 打造区域发展新优势

## 京南国家科技成果转移转化示范区沧州区域建设实施方案出台

本报讯(记者孙健 通讯员刘天伟 王兴振)日前,我市出台《河北·京南国家科技成果转移转化示范区沧州区域建设实施方案》,以“十四五”期间沧州全域纳入示范区建设为契机,扎实推进示范区建设,打造成果转移转化新优势,推动重点产业科技成果转化效能大幅提升,形成机制灵活、功能完善、运行高效的科技成果转化体系,为建设现代化沿海经济强市提供有力支撑。

按照方案要求,我市将围绕实施重大科技成果产业化示范工程、强化成果转化承接平台支撑、完善技术要素市场、开展科技成果对接服务、创新科技成果转化机制和模式等重点任务发力,到2025年,全市吸纳京津技术合同成交额将增长20%,技术合同成交额达到220亿元。建成省科技成果转化展示交易中心(省科技成果转化网)沧州分中心,省级技术转移机构达到35家,技术经理人达到300人,省级以上众创空间达到19家,省级以上科技企业孵化器达到15个,高新技术企业达到1100家左右。

实施重大科技成果产业化示范工

程。积极参与早期研发项目概念验证中心建设,挖掘形成高商业价值成果,实现一批高校院所科技成果转移转化;推进科技成果中试熟化基地建设,2023年底前建设省级中试熟化基地3家,2025年重点支持产业实现中试熟化基地全覆盖;实施重大成果转化专项,鼓励市内企业牵头承担省级重大科技成果转化项目,2023年底前支持重大科技成果转化项目10项左右,2025年底前支持重大科技成果转化项目40项左右;实施新技术场景应用示范项目,聚焦城市主导产业和县域特色产业,打造一批具有核心竞争力和商业价值的示范产品,2025年底前,推荐申报应用场景建设项目10项左右。

强化成果转化承接平台支撑。支持共建高能级研发平台,鼓励省级科技创新平台参与京津冀国家技术创新中心河北分中心建设,鼓励企业、园区积极对接河北清华发展研究院,吸引更多成果到沧州转化;建设科技合作平台示范基地,积极推荐纳入省级科技研发平台培育库,深化河北省合作共建科技平台示范基地建设;推进科技园区共建模式,

推动北京·沧州渤海新区生物医药产业园建设,鼓励与京津等地共建合作园区,到京津等地设立“人才飞地”“研发飞地”。

完善技术要素市场。完善“众创空间—孵化器—加速器”科技企业孵化育成链条,加大高新技术企业支持力度,到2025年,全市高新技术企业达到1100家左右,全市省级以上众创空间达到19家,省级以上科技企业孵化器达到15个;建设技术转移网络,搭建纵向联通省市县、横向连接产学研的技术转移转化服务网络,建成展示交易中心沧州分中心,打造中东欧沧州国际技术转移中心;强化技术转移人才队伍建设,加强沧州启航省级技术转移人才培养基地建设,支持高校院所建立专业化的技术转移机构,到2025年,市域内高校、科研院所建设技术转移机构2至3家,全市省级技术转移机构达到35家,技术经理人(技术经纪人)达到300人;开展科技特派团和特派员服务,精准靶向、全程跟进,助推区域特色产业

开展科技成果对接服务。促进技术

新华社北京2月18日电 国家主席习近平18日致电第36届非洲联盟峰会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出,过去一年来,非洲团结带领非洲国家,积极应对全球性挑战,加快推进非洲自贸区建

设,在斡旋非洲热点问题上发挥重要作用,引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在发展的道路上不断取得更大成功。

习近平强调,2022年,中非关系保持良好发展势头。中非合

作不断向全方位、多层次、高质量发展,走在国际对非合作前列。我愿同非洲国家领导人一道,进一步加强中非友好合作,密切在国际和地区事务中的协调配合,推动构建高水平中非命运共同体。

## 去年全市进出口总值完成482亿元

### 同比增长28.1%,增幅在全省设区市中排名第一

本报讯(记者李倩 通讯员曹贵梅 彭媛媛)记者从市商务局获悉,2022年,全市进出口总值完成482亿元,同比增长28.1%,增幅在全省设区市中排名第一。其中,出口294.4亿元,增长28.3%;进口187.6亿元,增长27.8%。

去年,我市在坚决落实国家和省稳外贸政策的基础上,结合沧州实际,研究出台了《沧州市促进内外贸一体化发展的若干措施》《沧州市推动外贸提质增效的具体措施》等一系列政策文件,推动外贸进出口健康发展。同时,加大金融支持外贸企业力度,持续深化与建行、中行等金融机构的合作。

为强化市场开拓,我市举办了面向欧美、日韩等重点国家和地区线上展,组织90余家企业参加第132届线上广交会,鼓励企业以“代参展”方式参加汉诺威、迪拜、法兰克福等境外重点展会。组织出口产品进商超专柜活动和“稳外贸、保主体”系列境内展会活动,帮助外贸企业开拓国内市场。

在推动新业态发展方面,我市积极推进沧州开发区、孟村2个跨境电商产业园区和综合服务平台“两园一平台”建设,跨境电商综合服务平台已正式上线,孟村饶安龙工场跨境电商产业园也已投入运营。

## 中国—中东欧(沧州)中小企业合作区首家公用型保税仓库获批设立

### 成为合作区吸引中东欧国家企业入驻的重要“磁极”

本报讯(记者于涛 王汝汀 通讯员蔡继枫 刘宏灵)日前,沧州中东欧仓储服务有限公司公用型保税仓库项目获石家庄海关批复正式设立。这是中国—中东欧(沧州)中小企业合作区第一家公用型保税仓库,标志着我市进一步发展外向型经济、提升对外开放水平迈出了崭新一步。

据了解,该保税仓库拟建于渤海新区黄骅市中捷产业园区,获批面积2100平方米,将为合作区外贸企业提供一般货物保税、打包、仓储等服务。保税仓库的设立,将成为合作区吸引中东欧国家企业入驻的重要“磁极”,并吸引清关、直播、物流等各类配套企业入驻,进一步强化产业聚集效应,激发外向型经济发展新动能。

近年来,黄骅港海关积极支持中国—中东欧(沧州)中小企业合作区口岸功能拓展,聚焦合作区中小微企业开展“一企一策”帮扶行动,积极推动合作区设立保税仓库。同时,根据合作区内企业需求,黄骅港海关积极开展海关AEO制度、加工贸易、减免税等培训,指导企业合理利用原产地优惠政策开拓国际市场。

“公用型保税仓库在功能上具有通关手续简单、节约时间成本等特点。”黄骅港海关部门相关负责人表示,保税仓库的设立,将为合作区外贸企业缩短进口原料到成品返销的周期,减轻企业资金周转压力,进一步推动面向中东欧国家的跨境电商进口零售业务发展,增强合作区招商引资的核心竞争力。

## 我市加速推进公路路网建设 到2025年全市公路通车里程逾2万公里

本报讯(记者王猛 通讯员张荣华)今年以来,曲港高速、邯港高速、荣乌高速沧州段改扩建工程等项目相继开工建设,为推进现代化综合交通强国建设按下“加速键”。记者从市交通运输局获悉,到2025年,全市公路通车里程将达到20010公里,密度141.18公里/百平方公里,乡镇公路化运营率达到100%,基本实现县、乡、村三级物流节点全覆盖。

公路是经济发展的动脉,公路通达让百姓的生活更幸福。今年以来,市交通运输局以党的二十大精神为指引,聚焦城乡动脉更畅通的目标,坚持以“四个围绕”打造通达高效的现代化公路网。围绕服务京津雄区域协调发展战略,积极推进京沪高速津冀界至沧州主城区段扩容等项目前期工作,加快推进荣乌高速沧州段改扩建、S327廊沧界至沧雄界段等项目建设,完善雄安新区周边路网布

局;围绕服务沿海经济发展战略,加快曲港高速、邯港高速等项目建设和G337、G338、G307升级改造,推动黄骅港集疏运公路体系建设,构建起黄骅港北、中、南三条集疏运公路通道的新格局;围绕服务新型城镇化战略,构建完善以中心城区为原点的放射状路网布局,推进县域之间便捷通畅的公路互联互通,持续推进“四好农村路”建设;围绕“人享其行、物畅其流”,推动城乡公路高质量发展,畅通“微循环”,打造东出西联、南北贯通、畅达高效的现代化公路交通网。

市交通运输局相关负责人表示,市交通运输局将以“起步就提速、开局就争先”的战斗姿态,坚持前期项目抓落地,新建项目抓开工,续建项目抓进度,努力形成“储备一批、开工一批、建成一批”的良性稳增长格局,助力沧州经济社会高质量发展。

### 全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

#### 比出精气神 赛出新干劲

## 盐山农村党组织书记月月“打擂台”

本报讯(记者孙健)“去年,我们村党支部与省级龙头企业恩际集团深度合作,通过‘1314’模式,实施家庭智能车间银耳种植项目,建成20个‘雪菲宠耳家庭智能车间’和1个集体车间,户均增收1.5万元。”2月16日,盐山县农村党支部书记“能力大比拼、素质大提升”擂台赛活动开赛,韩集镇薛堂村党支部书记薛凤才登台亮相“成绩单”,晒出“规划图”,“下一步,我们要重点抓好银耳种植、瓜蒌种植等重点产业,用好蜜薯、石磨面粉加工等生产线,让村民的腰包更鼓、干劲更足。”

火车跑得快,全靠车头带。推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,离不开农村党组织书记作用的充分发挥。今年,盐山在全市率先推出农村

党组织书记“能力大比拼、素质大提升”擂台赛,坚持每月开展一期、每期一个主题,各乡镇选拔一名优秀村党组织书记参与比拼。

“我们灵活采取会议现场述职打擂、视频会议线上比拼等形式,报告进展、比拼成效、查摆不足、晾晒承诺。”盐山县委常委组织部常务副部长王吉峰介绍说,擂台赛旨在全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神,比拼内容重点围绕政治素质、经济发展、治理成效、民生基础、人居环境五个方面展开,通过以赛促学、以学促行,引领带动全县450个村党支部书记学先进、找不足、明方向、增干劲,当好乡村振兴“领头羊”。

这两年,小庄镇东漳堡村党支部书记董国新挨家挨户访民情、听民意,下

大力解决群众“急难愁盼”。“针对群众反映的出行难问题,我们对出村的1500米道路进行翻修,并拓宽到5米,同时,修缮完善村民活动广场、排水设施,有效改善人居环境。”董国新在擂台赛上作出承诺,要以此次擂台赛为契机,学先进、赶先进、做先进,紧密结合县、镇两级发展规划,有序对村庄内1700亩土地进行流转,发展规模化、特色化、产业化种植养殖业。

此外,每期擂台赛后,村党组织书记主动对标先进找差距,县委组织部、

各乡镇动态跟踪重点工作落实情况,根据月度擂台赛比拼成绩,年终按照排名评选出全县“十佳”村党组织书记,将比拼成绩作为村党组织书记绩效补贴发放、选拔进入公务员队伍、“两优一先”评选、“千名好支书”“两代表一委员”推荐以及村党组织定档管理的重要依据。盐山县相关负责人表示,通过举办擂台赛,进一步锤炼一流作风,营造比学赶超的浓厚氛围,增强基层党员干部凝聚力、战斗力、创造力,化解矛盾的本领,塑造新时代基层党员干部良好形象。

### 转作风 优环境 促发展

## 龙抬头 文化浓

“二月二”将至,运河区重庆路小学举办了“龙抬头好兆头”主题活动,学生们通过制作龙须面、包花样式水饺、吃春饼、剪纸、书法龙字、舞龙表演等形式,让学生们了解“二月二”的风俗和来历,感受传统文化的魅力。

魏志广 鞠浩 摄

